

ЗАМѢТКИ О ПОЛКОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ.

До 1859 года въ полкахъ, баталіонахъ и въ другихъ воинскихъ командахъ установлено было имѣть слѣдующія книги: три книги для записи прихода и расхода провіантa, фуража и приварочныхъ денегъ, книга жалованной суммы и книга мундирной и амуниченой суммы, всего пять книгъ, не считая книгъ: полковой суммы, собственныхъ солдатскихъ денегъ, денежныхъ писемъ и проч.

15-го августа 1859 года высочайше утверждено положеніе о порядке счетоводства и отчетности войскъ въ провіантскомъ довольствіи. Положеніе опредѣлено было ввести въ войскахъ 1-й арміи, Восточной Сибири и въ районѣ внутренняго провіантскаго вѣдомства, въ видѣ опыта, на три года и затѣмъ уже приспособить для прочихъ войскъ. Срокъ введенія положенія былъ назначенъ 1-го января 1860 года. Вместо прежнихъ штучевыхъ книгъ по провіантскому довольствію, введены отчетные листы.

Говорить объ удобствѣ отчетныхъ листовъ нѣтъ надобности: каждому изъ служащихъ въ войскахъ известно, на сколько облегчилась и пріобрѣла наглядности отчетность расхода провіантa и фуража.

Съ установлениемъ единства кассъ, утверждены приказомъ военнаго министра отъ 20-го января, за № 29, новыя формы требовательныхъ вѣдомостей на денежное жалованье воинскимъ чинамъ. Вѣдомости эти, вмѣстѣ съ отпускомъ жалованья, возвращаются войскамъ съ тѣмъ, чтобы каждый получившій жалованье расписался въ имѣющейся тамъ графѣ, противъ своей фамиліи, послѣ чего вѣдомости, съ расписками получателей, возвращаются въ то казначейство, откуда было асигновано жалованье, гдѣ онѣ служатъ расходнымъ документомъ. Съ

установленіемъ такой формы требовательныхъ вѣдомостей, вѣденіе при войскахъ жалованныхъ книгъ становится лишнимъ.

Затѣмъ въ полкахъ остается единственная книга мундирныхъ и амуничныхъ вещей.

Разсмотримъ требованіе и отчетность по вещевому довольствію войскъ.

При ежегодномъ требованіи вещей изъ окружнаго интенданства, полки представляютъ табель вещей и три требовательныя вѣдомости: 1) о сукнахъ, холстѣ и деньгахъ на шитье обмундированія; 2) объ амуничныхъ и годовыхъ вещахъ и амуничныхъ деньгахъ; 3) о ремонтныхъ деньгахъ для бѣзсрочныхъ вещей. Табель состоитъ, среднимъ числомъ, изъ десяти листовъ, двѣ требовательныя вѣдомости по восьми листовъ и третья вѣдомость изъ трехъ листовъ, итого 29 листовъ; но такъ какъ табель представляется въ *двухъ экземплярахъ*, а каждая требовательная вѣдомость въ *трехъ экземплярахъ*, да кромѣ того въ дивизионные штабы для дѣлъ требуютъ еще по *экземпляру* табели и требовательныхъ вѣдомостей, то полки должны представлять табель въ *трехъ*, а требовательную вѣдомости *каждую* въ *четырехъ экземплярахъ*. Если прибавить сюда въ трехъ экземплярахъ строевой рапортъ и особую вѣдомость о претензіяхъ, то окажется всего болѣе ста листовъ.

Чтобъ только переписать сто листовъ малымъ числомъ писарей, состоящихъ въ полкахъ по казначайской части, понадобится весьма много времени, не считая времени, употребленнаго на составленіе и повѣрку ихъ. Между тѣмъ, не слѣдуетъ забывать, что, при составленіи вѣдомостей, идутъ своимъ чедредомъ: текущая переписка, мѣсячные отчеты, отправление денегъ и проч.

Повѣрка отчетности и правильности требованій по вѣдомостямъ также не лишена затрудненій.

Въ табеляхъ показывается: въ первой графѣ — число вещей, положенное имѣть по штату; во второй графѣ — что прибыло въ теченіе года, а въ третьей графѣ — что убыло, и затѣмъ сколько слѣдуетъ къ отпуску, исчисляя количество сукна на каждую вещь отдельно, съ показаніемъ слѣдующихъ денегъ на постройку. (То же самое исчисление дѣлается и въ требовательной вѣдомости.)

Требовательныя вѣдомости представляются для повѣрки въ дивизионные штабы и оттуда уже поступаютъ въ интендант-

своє управління. Вмѣстъ съ ними, какъ средство для повѣрки, представляются мѣсячные рапорты о числѣ людей за предыдущій мѣсяцъ; но этотъ рапортъ, надо полагать, служить весьма малымъ пособіемъ для повѣряющихъ полковый требовательный вѣдомости въ дивизіонныхъ штабахъ.

Какъ я уже сказалъ, во второй и третьей графахъ табели проставляется прибыль и убыль вещей; а какая есть подручная данныхъ въ штабахъ для ихъ повѣрки?

Пишется, напримѣръ: „убыло съ переведенными въ N полкъ мундировъ столько-то, шинелей столько-то“, или: „поступило изъ N полка перевязей столько-то“. Необходимо повѣрять эти цифры, такъ ли они показаны.

Конечно, нельзя положительно отвергать возможности повѣрки; но она требуетъ много времени, потому что въ штабахъ не отъ одного полка вѣдомость, а отъ четырехъ или пяти полковъ.

Для облегченія повѣрки подобнаго прихода и расхода, необходимо прикладывать къ каждой приходной и расходной статьѣ документы, какъ-то: копіи съ приказовъ, съ арматурныхъ списковъ, съ распоряженій интендантства и проч. А такъ какъ понадобится новая графа для проставки нумеровъ документовъ, то самую форму табели можно измѣнить, въ родѣ формы отчетныхъ листовъ, такимъ образомъ: на первой страницѣ листа большаго формата проставлять количество сукна и число вещей, которые состояли ко дню представленія требованія; затѣмъ, при представлениі этого листа вмѣстъ съ требовательною вѣдомостію, интендантство, отпуская вещи, на этой же страницѣ записываетъ ихъ на приходъ, что замѣнитъ атестатъ. Если же на первой страницѣ нельзя будетъ помѣстить всего, то перенести на вторую, которая должна быть разграфлена такъ же, какъ и первая. На третьей страницѣ записывать расходъ матеріаловъ, по числу построенныхъ мундировъ, шароваръ, шинелей и проч., расходъ вещей, выданныхъ людямъ, выбывшимъ изъ полка, и противъ нихъ нумера документовъ. На четвертой страницѣ — приходъ и расходъ денегъ на шитье обмунированія, на галунъ, тесьму и проч., и собственно амуничныхъ денегъ, съ росписками получателей.

Въ слѣдующемъ году, при представлениі требованія, подвести итоги какъ въ приходѣ, такъ и въ расходѣ; какой окажется расходъ, написать на первой страницѣ подъ итогомъ

прихода. Тогда опредѣлится количество вещей и материала, состоящих въ полку такого-то срока, къ такому-то числу. Ясно, что повѣрить подобный листъ не будетъ никакого затрудненія; кроме того листъ этотъ замѣнить книгу амуниченыхъ вещей и денегъ. Такихъ листовъ имѣть два: одинъ для мундириныхъ вещей и денегъ на шитье ихъ, другой для годовыхъ и амуничныхъ вещей и амуничныхъ денегъ; ремонтные же деньги въ этотъ листъ помѣщать нѣтъ надобности, такъ какъ они поступаютъ въ полковую сумму и къ зачету не показываются. Въ случаѣ инспекторскаго смотра, для повѣрки состоящихъ въ полку вещей, подобные листы можно закончить во всякое данное время, какъ заканчиваются къ смотру ротные отчетные листы.

Со введеніемъ такихъ листовъ, самыя требовательныя вѣдомости можно упростить. По отчетному листу будетъ видно число вещей, которыя нужно построить по сроку такого-то года, и затѣмъ на отдѣльномъ листѣ, форма которого можетъ быть въ видѣ формы исчислениія, приложенной къ приказанию по войскамъ гвардіи отъ 27-го декабря 1864 года, за № 117, показать количество сукна общую цифрою, необходимое для постройки такихъ-то вещей; потомъ количество ранцевъ, перевязей и проч. Въ крайнемъ случаѣ, можно имѣть отдѣльную вѣдомость для безсрочныхъ вещей. Все это займетъ два, много три листа, а какъ для отчетности интенданства потребуется два или три экземпляра подобныхъ вѣдомостей, то все составить не болѣе двадцати листовъ (вместо ста листовъ). Очевидный выигрышъ во времени для переписки и вмѣстѣ съ тѣмъ облегченіе повѣрки.

М.